

## Секция «Государственное и муниципальное управление»

### Влияние финансовых кризисов на деятельность центральных банков

*Гуляев Роман Андреевич*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет  
государственного управления, Москва, Россия*

*E-mail: mail-ru@mail.ru*

Любой кризис опасен для отдельных людей общества в целом, но наиболее страшным и угрожающим в современном мире представляются различные финансовые кризисы, подрывающие «кровеносную систему» постиндустриального общества. В рамках этого вопроса хотелось бы отдельно коснуться банковских кризисов, поражающих, пожалуй, самых важных экономических агентов.

Мы готовы принять любое объяснение кризиса, но не можем допустить мысли, что он стал следствием ошибок, которые допущены нами самими, говорил Фридрих фон Хайек. Зачастую, сталкиваясь с кризисом, многие менеджеры на локальном уровне и министры на государственном показывают себя блестящими тактиками, способными своевременно и точно выбрать из своего инструментария те антикризисные меры, которые окажутся спасительными для объекта их регулирования, однако мало у кого получается зарекомендовать себя хорошим стратегом, способным вынести необходимые уроки из случившегося кризиса с тем, чтобы минимизировать его последствия и предотвратить его повторение в будущем.

Для анализа деятельности Центробанков различных стран нами были выбраны Мексиканский финансовый кризис 1994 года, финансовый кризис стран Юго-Восточной Азии 1997-1998 года, а также наибольшее внимание было уделено проявлению Мирового финансового кризиса 2008 года в России.

\*\*\*

Проведенный анализ показал, что современным кредитным (и не только) организациям необходимо быть готовыми столкнуться со множеством угроз и вызовов, связанных с особенностями построения современной мировой финансовой архитектуры. Причем необходимо четко уяснить, что антикризисное управление включает в себя не только экстренные действия непосредственно ввремя спада, но и широкий спектр других мероприятий требующих пристального внимания и контроля в течении всего жизненного цикла процесса или системы, которые являются предметами нашего регулирования. К сожалению, такой полномасштабной деятельности, выходящей за пределы острой фазы кризиса, обнаружено не было ни в одном из рассматриваемых примеров. Более того, во всех случаях центральные банки были вынуждены расплачиваться за неосмотрительность или недальновидность.

В заключение отметим, что для того, чтобы банковский капитал превратился в мощный стимул экономического роста и повышения уровня жизни, необходимо существенно повысить его эффективность как инвестиционного ресурса. В решении этой непростой задачи ведущая роль принадлежит стратегическому менеджменту. Мировой опыт показывает, что наивысшие экономические и финансовые показатели имеют корпорации с высоким уровнем организации и управления. Сегодня качество менеджмента и стратегического планирования — главный фактор, определяющий конкурентоспособность

фирмы, отрасли, страны.

### **Литература**

1. Осокина Н. Мексиканский экономический кризис 1994 г. // Научный обозреватель – Observer. № 10 (105), 1998
2. Minute of Russian business: [mrb-press.ru](http://mrb-press.ru)
3. Аналитическая лаборатория «Веди»: [vedi.ru](http://vedi.ru)
4. Официальный сайт Банка России: [cbr.ru](http://cbr.ru)
5. Словари и энциклопедии: [dic.academic.ru](http://dic.academic.ru)
6. Экономикс: [ekonomyks.ru](http://ekonomyks.ru)